

భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

18 అక్టోబర్, 1954

సత్య దేవ్ బుషాహరి

vs

పదమ్ దేవ్ మరియు ఇతరులు

(ముఖ్య్రియ, వివియన్ బోస్ మరియు వెంకటరామ అయ్యర్ న్యాయమూర్తులు)

వేజాబ్ కౌన్సిల్ చట్టం (XLIII ఆఫ్ 1951), ఎన్.ఎన్. 7 (8) మరియు 9 - జనరల్ క్లౌజుల చట్టం (X ఆఫ్ 1897), ఎన్. 3(8) - గవర్నమెంట్ ఆఫ్ హౌస్ నియంత్రణ చట్టం (XLIX ఆఫ్ 1951), ఎన్. 17 - హౌస్ రిజ్యూల్షన్లు తమోవ్ తమోవ్ ముదం కేసులో తమోవ్ ముదం కుదుర్చుకోవడం మా - చట్టం XLIX ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 17 r/w చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 7(డి) వేజాబ్ కౌన్సిల్ సభకు ఎన్కౌక కరుడగికి అనర్హత అవుతుంది.

నిరయించారు, (నిపిల్ అప్షీట్ నెం. 52 ఆఫ్ 1954 లో తీసుకున్న చట్టం అభివర్ణనా నెం. 52 వరకు) 1897 జనరల్ క్లౌజుల చట్టంలోని సెక్షన్ 3(8) దృష్ట్యా హౌస్ రిజ్యూల్షన్ (ఈ సందర్భంలో హిమాచల్ ప్రదేశ్ చీఫ్ కమిషనర్ ) ఒక ముదం కేసులో తమోవ్ కుదుర్చుకోవడం మాన్పించుమని , అది చట్టం XLIX ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 17 r/w చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 7(డి) వేజాబ్ కౌన్సిల్ సభకు ఎన్కౌక కరుడగికి అనర్హత అవుతుంది.

నిపిల్ అప్షీట్ అధికార పరిధి: నిపిల్ మిస్ లేనియస్ పిటిషన్ నెం. 641 ఆఫ్ 1954. నిపిల్ అప్షీట్ నెం. 52 ఆఫ్ 1954 లో ఈ కౌన్సిల్ చేసిన తీర్పును పునః పరిశీలన కొరకు దరఖాస్తు.

ఎన్. సి. చట్రే (జి. సి. మాథుర్, అతనితో పాటు) పిటిషనర్ తరపున.

వేద వ్యాస్ (ఎన్. కె. కమల్ మరియు సానిత్ లాల్, అతనితో పాటు) ప్రతివాది తరపున.

1954. అక్టోబర్ 18. కౌన్సిల్ చేసిన తీర్పును వెలువరించినది పోయటరకు అయ్యర్ న్యాయమూర్తి - ఇది నిపిల్ అప్షీట్ నెం. 52 ఆఫ్ 1954 లో ఈ కౌన్సిల్ చేసిన తీర్పును పునః పరిశీలన కొరకు దరఖాస్తు. రిపోర్ట్ నియో జకవర్ గు నుంచి హిమాచల్ ప్రదేశ్ శాసనసభకు ప్రతివాది ఎన్కౌకను కౌన్సిల్యాలంటూ దఖల్ చేసిన పిటిషన్ ను కౌన్సిల్ తో

హిమాచల్ ప్రదేశ్ (సీఎల్) ఎన్ఎకల టెక్నియల్ ఇంజనీరింగ్ ఉత్తమలపై అమ్మోల్ అదీ. మామండు అమ్మోలు విచారణలో రెండు అంశాలను లేవనెత్తారు : ఒకటి హిమాచల్ ప్రదేశ్ ప్రభుత్వ హానికీ ఆయం దొడ బెషధాల సరఫరాకాంక్షలకొంపా అసక్తికనీ నుడున చట్టం XLIX ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 17 r/w చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 7(డి) ప్రకారం ప్రతివచీని అసక్తికనీ ఎన్ఎక కకుడగీకి అసక్తికనీ గా ప్రకటింపారు . రెండవదీ, ప్రభుత్వ ఉద్యోగులను హానికీ ఏజెంట్ గా నియమించారు , తదవరూ చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 123(8) ను ఉల్లంఘించారు .

మాదటి ప్రకారం, సెక్షన్ 17 యొక్క కనీసమైన ఉద్దేశంపై ఆర్డర్ 102 ప్రకారం వాచీంట్ట ఉభయ సభలకు ఎన్ఎక కకుడగీకి అసక్తి అయినది, ఆ సెక్షన్ ప్రకారం వాచీని రక్షణల చట్టభల ఎన్ఎకకు అసక్తి అవతుందనీ , చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 7 (డి) ప్రకారం అసక్తి చట్టం XLIX ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 17 ప్రకారం కూడా అసక్తి అవతుందీ అని మేము భావిస్తున్నము. సెక్షన్ 7(డి)ని సెక్షన్ 17 తోటి కలిపి చూసిన అదీ ఆయనపై అసక్తి వేట వేయదనీ, ఎండుకంటే ఆ సెక్షన్ ప్రకారం వాచీంట్ట ఉభయ సభలకు ఎన్ఎక కకుడగీకి అసక్తి అనీ, చట్టం XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 7 మరియు 9 ప్రకారం వాచీంట్ట ఉభయ సభలకు ఎన్ఎక కకుడగీకి అసక్తి గా వాచీంట్ట యే ఒకప్పుడు కే యొక్క ప్రకారం తోటి ఉండాలి, అయితే ప్రతివచీ యొక్క కనీసములు హిమాచల్ ప్రదేశ్ ప్రభుత్వ వాచీంట్ట అని ప్రతివచీ తరఫున మరొక వచన వీనివీ యే . ఈ వచనకు విటిషనర్ ఇంజనీరింగ్ సమాధుం ఏమీటంటే , ఆర్డర్ 239 ప్రకారం వాచీని రక్షణల పరివాలన చీఫ్ కమిషనర్ లేదా అజెంట్ గవర్నర్ ద్వారా వాచీంట్ట కి ఉండనీ, హిమాచల్ ప్రదేశ్ చీఫ్ కమిషనర్ తో ప్రతివచీ ఒకప్పుడు కే యొక్క ప్రకారం వాచీంట్ట గా భవీయాలనీ పేర్కొన్నారు . అయితే, ఈ వచనతో విభేదియే , ఆర్డర్ 239 రక్షణల కే యొక్క ప్రకారం వాచీంట్ట వీనినం చే సే మరియు రక్షణలలో కుదుర్చుకున్న ఒకప్పుడు కే యొక్క ప్రకారం వాచీంట్ట గా మార్చే ప్రభావాన్ని చూపలేదు అని నిర్ణయించము.

ఈ అజెంట్ లో యే చట్ట విటిషనర్ తరఫు నుంట్ట వచీ జనరల్ క్లాంల చట్టం సెక్షన్ 3 (8) (బి) (ii) లోని 'కే యొక్క ప్రకారం' నిర్ణయన గాని మన దృష్టికి తీసుకొచ్చారు . అదీ ఈ కేరీయే విధం గా ఉంది:

"కోయ్ హాలన" అనేది రాజ్ యాగం వేరలంభమైన తరువాత చేసే లేదా చేయవలసిన దేనికనూ సంబంధి యీ , అంటే రాజ్ యాగం లోని ఆర్డర్ 239 లేదా ఆర్డర్ 243 వేరలం తనకు లేదా దానికి ఇచ్చిన అధికార పరిధిలో పనిచేసే వాళ్ళని రాజ్ యాగం, చీఫ్ కమిషనర్ లేదా లెఫ్టినెంట్ గవర్నర్ లేదా వారు రాజ్ యాగం తమ లేదా ఇతర అధికారి యా కోకపరీవాలనకు సంబంధి యీ ఇదీ చేరొచుడు తుంది, పరిస్థితిని బట్టి."

ఈ నిర్ణయన కొని అమలు చేయడం ద్వారా, హిమాచల్ ప్రదేశ్ చీఫ్ కమిషనర్ తో ఒప్పందాలను కోయ్ హాలన తమతో ఒప్పందాలు గుపరిగణి యాలని , తత్ఫలితంగా, వేతివచి చట్టం. XLIX ఆఫ్ 1951 యా కోకనెక్ట్ 17 r/w చట్టం. XLIII ఆఫ్ 1951 యా కోకనెక్ట్ 7 (డి) వేరలం వేతివచిని ఎనొకలకు అనర్వాల గుపరిగణి యాలని ఆయన వచి యారు.

దీనికి విరుద్ధంగా, వేతివచి తరపున శేవేదవెయ్ జనరల్ కలాల చట్టంని సెక్ట్ 3 (60) (బి) లో "రాజ్ య" అనే నిర్ణయనం వైఅధారపడ్డారు, అది ఈ కేరీయి విధంగా ఉంది:

"రాజ్ య తమ" అంటే, రాజ్ యాగం వేరలంభమైన తరువాత ఏమీ చేసినా లేదా చేయవలసిన దానికి సంబంధి యి, వాళ్ళు రాజ్ యాగం, గవర్నర్, వాళ్ళని రాజ్ యాగం ప్ర మఖ్, మరియు వాళ్ళని రాజ్ యాగం కోయ్ హాలన వేరలం తమ."

రాజ్ యాగం లో కోయ్ హాలన తవనికి , రాజ్ యాగం వేరలం తవనికి మధ్యే వేరలం తవని ఉందని , జనరల్ కలాల చట్టంని సెక్ట్ 3(8) ఆ వేరలం తవని దేబ్ జీయకు యా ఉండాలని , సెక్ట్ 3 (60) లోని 'రాజ్ య నిర్ణయన కొని పరిగణనలోకి తీసుకు యి, ఆర్డర్ 239 వేరలం కోయ్ హాలన తమ వాళ్ళని రాజ్ యాగం ఏ వేరకు నిర్ణయన తయో దాని నేరలం రాజ్ యాగం తవలది అని ఆయన వచి యారు. సెక్ట్ 3(8) వేరలం రాజ్ యాగం వేరలం కోయ్ హాలన తవనికి భిన్నమైన నేరలం తవిభాగాలు గువాళ్ళని రాజ్ యాగం హాదకు అం తం చేసే వేరలం తవని కలిగి ఉందని వేమ అంగీకరి యలేమ . ఆర్డర్ 239 వేరలం ఆ రాజ్ యాగం రాజ్ యాగం ద్వారా నిర్ణయనం చబడు తాయని , ఆర్డర్ 239 కి య ఒక వాళ్ళని రాజ్ యాగం నిర్ణయనం చే వేరలం కమిషనర్ ను "కోయ్ హాలన తమ" అనే పదం లో కలిగి ఉండాలని మాత్రం ఇది గుర్తించి యి. సెక్ట్ 3(8) ఆర్డర్ 239, 240 లో వేరలం తవని విధంగా, వాళ్ళని రాజ్ యాగం తమ నేరలం తవని శకునసభ మరియు



కాలంలో కలిగి ఉన్నట్లు రుబువ చేయబడలేదు . ఈ అమోలులో ఇవ్వబడిన ఇచ్చిన కరణాల వల్ల దాని ఆక్షేపనకు అవకాశం లేదు, సెక్షన్ 17 వేక్రం మోతివచిపై అనర్హత వేటు వేశారనన అభి యతరణికి ఇది తగిన సమాధానం.

అమోలులో మామండు వచి చబడిన రెయవ అంశం ఏమీటంటే , మోతివచి కొంతము ది మోటు తవఉదయ్యలను హోలి గో ఏజెయ్ గావ్వమూరి యడళికి నీయమించాడు , తద్వలూచటనెం. XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 123 (8) వేక్రం వొడై అవినీతి చర్యకు వల్లమోడు . ఈ వచనను తోసిప చ్చతూ , " చటటుయొ కకననూవ్ మోతివచనగా, మోటు తవఉదయ్యని కేవలం హోలి గో ఏజెయ్ గానీయమించడం " సెక్షన్ 123(8) ఉల్లంఘన కరణి మేమ గమనీ యాచు . ఈ నిర్దేశణ యొ కకప్రమాణతను ఇవ్వపడు శ్రీ ఫటణ్ణివలు చేశాడు . ఎనొకల నీయమావళి వేక్రం హోలి గో ఏజెయ్ విధుల న్నోచుకనో , మోటు తమజాళి చేసిన ఎనొకల మాన్యల్ లో హండు పరిచిన సూచనలను పరిగణనలోకి తీసుకుని హోలి గో ఏజెయ్ తాళు హోలి గో ఏజెయ్ గావ్వమూరి యే అభియ్యై అనకకలిగి ఉంటాడన్నది ఆయన వచన. అందు వల్ల అతని ఉవచి కి సెక్షన్ 123(8) వర్తిస్తుంది అని పేర్కొన్నారు.

నీబంధనలు , ఎనొకల మాన్యల్ వేక్రం హోలి గో ఏజెయ్ విధులను క్షణంగా పరిశీ లిస్తే మూడు కేటగిరీలు గా వశీకరి యవచెవ. మొదటి కేటగిరీ ఓటనమోదుకు ముందు కలళికి సంబంధి యినది. ఈ దశలో హోలి గో ఏజెయ్ విధులు బ్రియట్ బాకెన లు ఖాళీగా ఉండేలా చూడటం , అభియ్యై వేరెల, వలీ గు రొతు సరిగ్గొగండిలా చూడటం , బాకెనల్ లో చీలికలు తెరిచి ఉండటం, చీలికల నాట్ లు సకము గుభదేరుగా ఉండటం, బాకెనలు సరిగ్గొగడియ వేసి నీట్ చేయడం. ఇవి మొన్నడై గో అధికళి , హోలి గో అధికళుల ప్పకూడా చేయాలన విధులు కలబణ్ణి ఏవనూరిక రొజిన్ లేదా ఓటన మొదలయ్యేముండు ఈ విషయాలను పరిగణనలోకి తీసుకోవలసి ఉంటుంది కలబణ్ణి , అవి ఏ ఒకేక అభియ్యై ఎనొకల విజయావకళాలను మరీ య మండుకు తీసుకోణ్ణం లో ఎలా సహాయపడతాయో చూడటం కష్టం . రెయో దశలో హోలి గో జరుగుతుండగా, ఈ దశలో ఓటయ్యై గు రొజివడం హోలి గో ఏజెయ్ విధి . రూల్ 27 వేక్రం ఓటరు గు రొజివ ప్పై అనుమానం వచ్చినప్పుడు మొన్నడై గో అధికళి ఓటరును మోజినియవచెచి , హోలి గో ఏజెయ్ అడిగితే ఆ పని చేయాలననతు. రూల్ 30 వేక్రం ఓటరు జాబితలో వేరు నమోదు చేసిన వొణ్ణి కరణంతో ఏ ఓటరు న్నూ



ఆ వకేటికి అరెస్టుమీటంటే పలు బూత్ ల వడమోలి గో ఏజెంట్ నిర్మూలనలను కరెక్టు యజ్జే రకంగా ఉంటుంది కలెక్షనలందరినీ సమీకరించి వారి విధులను వారికి వివరించడం అభిలషణీయం . ఆ విధులు అభియోగ ఎన్ఫోర్స్ మెంట్ అవకాశాలను పొందే విధంగా ఉన్నాయా అనే మూల్యం ఇది ఎటువంటి మూల్యం చూపదు . పోలీస్ ఏజెంట్ గా ఎవరిని నియమించవచ్చో 18వ వేజీలోని ఒక భాగంలో వేరొకనారు . అది ఈ కేరీ విధంగా ఉంది:

“రీటరనింగ్ అధికారిగా, యాక్టివ్ లేదా డివైట్ యాక్టివ్ రీటరనింగ్ అధికారి , పీ. ఈ. ఆర్., ఆర్. 27 కింద నియమితులైన అధికారి లేదా గుమస్తా లేదా భాగస్వామి వారిలో ఎవరికైనా గుమస్తా కకపోతే, ఓటరు అయినా, కకపోయినా సమర్థుడైన వాణ్ణి పోలీస్ ఏజెంట్ గా నియమించవచ్చు.”

చట్టం . XLIII ఆఫ్ 1951 లోని సెక్షన్ 41 లో కొంత మంది వాళ్ళును ఎన్ఫోర్స్ మెంట్ ఏజెంట్ గా నియమించరాదని నిషేధం ఉన్నాటికీ చట్టం లోని సెక్షన్ 46 మూలం పోలీస్ ఏజెంట్ నియామకానికి సంబంధించి అలాంటిదేమీ లేదని గమనించాలి.

వెళ్ళు త్వరలోనే పోలీస్ ఏజెంట్ గా పనిచేయడానికి అనర్హులని భావించడం , అక్కడ లేని చట్టానికి మినహాయింపు ఇవ్వడం అవుతుంది.

అందుకనుగుణంగా వెళ్ళు త్వరలోనే పోలీస్ ఏజెంట్ గా నియమించడం సెక్షన్ 123(8) ను ఉల్లంఘించడనే అభివరణాన్ని సాధించడం దృఢీకరించాలి . " అభియోగ లేదా అతని ఏజెంట్ తన ఎన్ఫోర్స్ మెంట్ అవకాశాలను పొందుకోవడానికి పరిష్కారం ఉపయోగించుకోవడం ద్వారా వెళ్ళు త్వరలోనే పోలీస్ ఏజెంట్ గా నియమించే హక్కును దుర్వినియోగం చేశారని తేలితే, ఈ విషయాన్ని సెక్షన్ 123 (8) ఉల్లంఘనగా పరిగణించి చర్య తీసుకోవచ్చు" అని అసలు తీర్పలో మా పరిశీలనను పునరాభ్యంతం చేయాల్సిన అవసరం లేదు . ఫలితంగా ఈ విటిషన్ తీరనోకుం చబడుతుంది, కానీ ఉన్న పరిష్కారాలలో ఖరీదలు లేకుండా:

**విటిషన్ కలెక్షన్ బడింది.**

---